
Neúplný podiel a zvyšok po deleńı

Neúplný podiel. Symbolom x ÷ y označime neúplný podiel celého č́ısla x
č́ıslom y. Operácia je definovaná nad oborom Z týmto vzt’ahom:

x÷ y = q ↔ y 6= 0 ∧ ∃r(x = qy + r ∧ 0 ≤ r < |y|) ∨ y = 0 ∧ q = 0.

Zvyšok po deleńı. Symbolom x mod y označime zvyšok po deleńı celého č́ısla
x č́ıslom y. Operácia je definovaná nad oborom Z týmto vzt’ahom:

x mod y = r ↔ y 6= 0 ∧ ∃q(x = qy + r ∧ 0 ≤ r < |y|) ∨ y = 0 ∧ r = 0.

Poznámka. Priamo z defińıcie dostaneme, že plat́ı

y 6= 0→ x = x÷ yy + x mod y ∧ 0 ≤ x mod y < |y|
x÷ 0 = 0 = x mod 0.

Pŕıklad. L’ahko zist́ıme, že

17÷ 5 = 3 ∧ 17 mod 5 = 2

(−17)÷ 5 = −4 ∧ (−17) mod 5 = 3

17÷ (−5) = −3 ∧ 17 mod (−5) = 2

(−17)÷ (−5) = 4 ∧ (−17) mod (−5) = 3.

Plat́ı totiž

17 = 3× 5 + 2 ∧ 0 ≤ 2 < |5|
−17 = (−4)× 5 + 3 ∧ 0 ≤ 3 < |5|

17 = (−3)× (−5) + 2 ∧ 0 ≤ 2 < |−5|
−17 = 4× (−5) + 3 ∧ 0 ≤ 3 < |−5| .

Poznámka. Vzt’ah medzi delitel’nost’ou č́ısel a zvyškom po deleńı zachycuje
nasledujúca vlastnost’:

y 6= 0→ x | y ↔ x mod y = 0.

Otázka: je nutné uvádzat’ v tvrdeńı predpoklad y 6= 0?


